

1866

Kassa, 1865 augusztus 13.

FELVIDÉK.

FELSŐ-MAGYARORSZÁGI KÖZLÖNY.

Hirdetések díja:

Egy négyszer hasábozott garmond sor 5 kr. — Bélyegdíj minden beiktatás után külön 30 kr.

Nyiltér soronként 15 kr.

A hirdetések s azok díjai a kiadóhivatalba utasítandók.

Kiadó:

Ifj. Werfer Károly.

Kiadó-hivatal:

Főutca 342. sz. a. a ferencziek egyháza mellett.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Bánóczy Ferencz.

Szerkesztési iroda: Kovácsutca 380. z. Rudlaké.

Szerkesztő-társ:

Karsa Tamás.

Lélek- és élettani észleletek.

V.

Történeket-e mai világban csodák? Jönek-e létre oly tünemények, melyeknek okát, okozóját ismerni vagy sejteni képesek nem vagyunk? Ezen kérdésre az, ki a természetet és önlényét kellően tanulmányozta, méltán azt felelheti, hogy nem történnek; bár igen valószínű, hogy az emberi nem a már ismert természeti erőknél s törvényeknek évről évre helyesebb alkalmazást adván, egykor sok olyas tüneményt létesít, mit most csodának neveznénk. Nem is nevezhetjük méltán csodának azt, mit az ember létesíteni képes, mert hisz itt az okozó, sőt nagyrészen az ok is ismerve van. De viszont az, ki a természetben s ön lényében történő s történhető műveleteket nem tanulmányozta, naponta sok olyas tüneményt láthat, melynek okát s okozóját nem is sejtí; így méltán igennel felel minden kérdésünkre, bár ujdonszerű tünemények e világon csak az emberek által jöhetnek létre, mióta a teremtés műve bevégeztetett.

Ki a csodákban hinni nem akar, ki kiskorától minden tüneményt, eseményt, még az olvasottakat s hallottakat is ki akarja magyarázni, de csakhamar kiismeri mindazon erőt, mi a szellemi s anyagi világban jelentékeny változást vagy tüneményt idéz elő; mert hiszen azok kiismerésében érzelkeit sokféle czélszerű eszközökkel s az emberi nem 6000 éves tapasztalataival támogathatja.

Ez tehát a csodákban hinni nem fog s bármit lát és hall, azt kimagyarázni igyekszik. De viszont ki a csodákban hinni akar, kivált ha kiskorától fogva kényelmesebbnek találta, csodának hinni azt, minek okát s okozóját kifürkészhetne volna, nem fog vizsgálódni, hanem hisz sok oly állítólagos eseményekben, melyekre az előbbeni azt mondhatja, az nem lehet, mese, tévedés, csalódás stb. és csodálkozik sok olyason, mit ama természetesnek tart. Viszont:

Vannak esetek, midőn a vizsgálódó elme lát csodát ott, hol az egyszerű elme régen megnyugodt. Hiszen mindaz, mi érzelmeinkre hatni képes, a nagy világ, a teremtmények s kivált az emberi lény és tehetségei létezése, melyeket köznapi emberek igen természetes dolognak tartanak, oly csodák csodája, melyek ősokeiről, okozójáról gyarló agysejtjeink fogalmakat szerezni nem képesek. Méltán csodálkozik e világ alkotásán a vizsgálódó elme, ha felgondolja, hogy életünk itt oly csalódások színhelye, mikép legközönségesebb dolog abban csalódnunk, mit szemmel láthatunk és füllel hallhatunk. Tisztában vannak p. o. a vizsgálódó elmék a felől, hogy a fény, hang, szag, íz, súly, melegség, mind olyan tünemények, melyek oly szerkezetek vagy (nálunk talán tökélyes) lények számára, melyeknek a mienktől különböző szerveik vannak, sőt általában úgy, mint mi látjuk, halljuk stb. nem léteznek; hogy ezen tünemények csupán agyunkban gyakorolnak valamely varázshatást, mert hisz a világosság és melegség tüneményei nem mások, mint a leparányok lengése, a hang nem más, mint a lég hullámzása, az izlés és szaglás bizonyos vegyfolyamat következménye, mely nálunk is csak némely szemölcszerű érzéki eszközökhöz van kötve. Természetes dolog tehát, hogy azon számtalan lények számára, melyeknek földünkön kívül léteznük kell (és pedig kell, mert okszerűtlen lenne hinni, hogy a végtelen

nagy mindenségben, melynek csupán az általunk ismert vagy látott égi testeikhez képest földünk kisebb mint földünkhez képest egy homokszem, hogy csupán földünk volna benépesítve, s hogy ama nagy mindenségben épen mi, kiknek csak 5 érzékük van, mi lennénk a legközelebbi szomszéd égi testekhez sem tudunk eljutni), hogy azon lények számára, kiknek tökélyesb érzelmeik vannak, kiknek élettehetségeik a miénkhez egy áll, mint a mienk a növényélethez, kik talán az égitestek vonzó s taszító erejét a mágnes és villanyfolyamokat az azokhoz alkalmazott érzékekkel észlelik, és mozdoról használják, egyik világtestről a másikhoz és kik ennél fogva észrevétlenül jelenhetnek meg földünkön, áthatolhatnak testünkön, mint a mágnesfolyam stb. azon tökélyesb lények számára földünk lakhatlan fénytelen, hideg égitest.

Természetes, hogy ily lények számára a mi zenesztetünk, festésztetünk s szobrászatunk, (melynek főfeladata az emberi gyarló szerkezetet külfelületét egy darab hideg kővön tüntetni elő) becselene tárgynak tünnek elő, melyekről csak bizonyos eszközökkel lehetne tudomást venniük, s hogy előttük minden ismereteink, minden műveltségünk s ügyességünk, mikre legbüszkébbek vagyunk, csekély becsesl birna, melyet talán csak az az idegsejtnek vizsgálata által tudnának meghatározni, és nem osztanák magasztos érzelmeinket a földi örömeiben s talán a hitben, reményben, szeretetben sem. Így nem csoda, ha a vizsgálódó elme minél többet fűrűkés, kutat önlényében és a nagy kosmosban, annál inkább csodálja az őt övező tüneményeket, melyekben az, ki ezeket nem fűrűkészi, teljesen megnyugodt s nem is gondolja, hogy olyas oldalakat lehet felfedezni, melyek végre egész mindenséget más színben vagy inkább színtelenségben mutatják fel.

Ez azonban nem azt teszi, hogy a vizsgálódó elme egészen új erőket vagy új anyagokat tudna felfedezni, sőt mindinkább belátja, hogy a végtelen kiterjedtségben létező és uralkodó erők és anyagok az ő lételehez képest örökösök, melyek kezdetét s végét nem ismerjük és bár egyszerűek, de számtalan alkban képesek előtűnni, t. i. az élet által megeleveníteni földünk, kis világunk anyagait, elemeit a nélkül, hogy csak egy parány is megsemmisülve vagy csak egy parányt is kellene létrehozni, teremteni, mely elzött t. i. reánk nézve örök idők előtt ne létezett volna. Minél szigorubbán vizsgáljuk s észleljük öntehetségeinket s a mindenségben történő mozgalmakat annál inkább csodálunk ell ezek egybefüggését, tüneményeit.

De bármily meglepő tüneményeknek legyünk szemtanúi, csakhamar felfedezhetjük ezek okait, okozóit, — csakhamar visszavihetjük eredetüket azon indokokra, őserőkre mint p. o. vonzó, taszító, vegytani, élet- vagy általában leparányok, zomparányok s a parányhalmazok tulajdonaira, melyeknél az emberi elme megáll és méltán megnyugodhat. Így „csodát“ a szó közértelme szerint nem látunk, nem ismerünk, bár mindemellett épen nem tagadhatjuk el, hogy számos oly lélektani és élettani tünemények történnek, melyek okait csak mélyebb tudományos ismeretek alapján lehet sejtenuk és melyeket ezért méltán nevez a tudományokban járatlan ember „csodák“nak.

KUBINYI LAJOS.

Az unghmegyei takarékpénztár-részvény-egylet alapszabályai.

(Folytatás.)

Az intézet üzletkönyvéről.

31. §.

A betételek kamatoztatására az intézet üzletei e következők;

I. Előlegez:

A) Osztrák államkötvényekre s más ezekkel egybecsú hitelpapírokra; nevezetesen urbéri kármentesítési kötvényekre, továbbá hg. Eszterházy-féle sorsjegyekre, a cs. k. szab. osztrák nemzeti bank részvényeire, ugyszinte iparpapírokra melyeket a cs. k. börzén, Bécsben, áruba bocsátani szabad, s melyek a bécsi nyilvános árkeleti lapba bejegyeztenek, előleg fizetendő törvényes kamatok mellett, melyek három havonként az iratdíjakkal együtt (37. §.) előre felszámítatnak, s zálogba ndott értékpapírok birtoklásának ott a hol szükségesnek találattik igazolása mellett; az előlegezésnek e papírok legfeljebb három negyedrésnyi értékét a bécsi börzén tálhaladnia nem szabad soha. Azonfelül az előlegezés szorgalmazó félnek jogérvényes térítvényt kell adnia, hogy ő mihelyt az elzalogított értékpapírok árkelete 10%-kal csökken, a kívánt pótolást a hozzá intézett felszólítástól számítandó 24 óra alatt lefizeti; különben jogában áll az intézetnek saját biztonsága végett, e papírok azonnali eladásáról valamelyik hiteles pesti kereskedőháznál gondoskodni, s azok értékéből magát kielégíteni. Ha az elegendő nem volna, a térítvény kiállítója annak erejénél fogva, maradék tartozására nézve az intézet adósa marad.

B) Arany és ezüstre a belérték 1/4-ig tekintet nélkül a munka becsére; mindazáltal megkivántatik, hogy ily zálogtárgyra legalább tíz forint rendeltethessék el, mi elkülönítve kezeltek. E esetben kamatok és iratdíjakon felül különös mérsékelt becsési díj is fizetendő. (Ez utóbbi egyszer mindenkorra.)

Jóllehet előlegezések csak 1—3 óra adatnak, mégis a fél megkeresése folytán a határidő további három óra ismételve is meghosszabbítható; az esetben azonban ha az előlegezés nem fizetett vissza, vagy ha annak meghosszabítása nem eszközöltetett, jogában és kötelességében áll az igazgató választmányának az intézetnél elzalogított A. betű alatti értékpapírokat törvényes közvetítés nélkül börzeszerűen eladni, más tárgyak értékesítését pedig az illető bíróság útján eszközölni, s mind két esetben mind az előlegezésre mind annak kamataira s egyéb bírói s eladási költségekre nézve magát a befolyt pénzből kielégíteni. A befolyt pénz feleslege a félnek kiadandó.

II. Leszámítól:

A) Idegen- és sajátváltókat; ezen üzletet az igazgató választmány (95. §.) viszi; határozat hozatalánál 5 tagnak, ezek között legalább két szakfőnöknek, s az igazgatónak vagy gondnoknak jelen kell lennie; a szavazás nyiltan történik, az általános szótöbbség dönt.

A benyújtott váltóknak a következő kellekkel ellátva kell lenniük:

- a) Mindenik váltónak a törvényes osztrák értékre kiállítva vagy arra kellőképen átszámítva, s legalább 200 frtről kibocsátva kell lennie.
- b) Lejárataig 4 hónál továbbra szólnia nem szabad.
- c) Unghvárott legyen fizetendő.
- d) Három váltóképes egyén címével legyen ellátva, kiknek legalább egyike e városban tartja székhelyét.

Sajátváltók csak akkor fogadtatnak el, ha a kibocsátó címé a váltótörvénytől bejegyezve van.

B) Állam-központi-pénztári-utalványokat, s más leszámítolás útján megszerezhető helyföldi állampapírokat.

(Folyt. köv.)

Emlékirata a szathmármegyei gazdasági és jótékony növegyleteknek a fényűzés korlátozása tárgyában.

A szathmármegyei gazdasági egylet sok oldalu tapasztalás és észlelések nyomán azon meggyőződésre jutott, hogy a szorgalmas és okszerű gazdálkodás a jól-

lét előállítására magában véve még nem elegendő eszköz; hanem párosulnia kell azzal a takarékoságnak, és száműznie a fényűzésnek.

Ezen meggyőződése alapján meg kellett győződnie továbbá a felől is, hogy a háztartás sokféle ágazó gépezetét jó renddel, csinosan és kellő takarékosággal célszerű mozgásban tartani, egyedül a gondos nő van hivatva, s ekként annak a gazdálkodás körében döntő rész jutott osztalékul.

Felszólítja tehát az eddig is jótékonyan működő megyei öngyuleteket, küldöttségek nevezésére, melyek az általa megválasztottakkal vegyes bizottmányt alakulván, tervet dolgoznának ki, miképpen lehetne a megyékben, sőt országsszerte elharapózni kezdő fényűzésnek gátakat vetni, s kellő takarékoságot állítani elő.

Ezen felhíváshoz a megyei öngyuletek egész készséggel hozzá járultak, küldötteiket azonnal megválaszták, s így a vegyes bizottmány megalakulván, mai napon tartott összejövetelével a majdan alább látható tervet hozta javaslatba.

Tanácskozás kezdetén mindenkinek előtte a öngyuletek küldöttei elismerését nyilvánítták a gazdasági egyesület irányában, azon bizalomteljes lépésért, mely által előtűk alkalom nyitottak, hogy elvégre nyilvános helyen is elmondhassák, és be is bizonyíthassák, miszerint gyermekeik, családjuk, és a haza érdekében is ép annyi készséggel, és buzgalommal akarnak közreműködni, mint a férfiak, s felhasználják ezen első alkalmat annak tanúsítására, hogy a magyar törvények irányukba alkotott azon kedvezményeit, melyeket egyetlen nemzet törvényhozása sem mutathat fel, kiérdemlik, és hogy a nőnem, mely világszerte arra van kárthatva, hogy még egyoldalról a zsarnokság elkerüljön, más oldalról a bok eltántorító hatása alatt, nagyon másodrendű szerepet viseljen, valóságba többre van hivatva, s hogy képes megfelelni mindazon igényeknek, melyeket a természet számokra kijelölt, de melyeket a társadalmi fonák rendszabályok és gyakorlat elferdítettek.

Ezen szilárd akaratot tanúsító nyilatkozat felmelegíté kebleinket, s reményeinket hitté változtatá át; mert erős lelkünkben a meggyőződés: hogy azok, kik annyi érettséggel szólottak közöttünk, a kivételben világitó szövevények fognak előttünk haladni, s közreműködésük folytán elfoglalják azon józan tért, melyet számukra a természet kimutatott.

A nő ugyan is fontos kiegészítő rész szerkezetünknek, nélküle semmi magasos létre nem jöhet, maga az ember sem, és magát semmi fen nem tarthatja, hol annak közreműködése nélkülözhetetlen. — Eredetét sajátlag a fényűzés is éppen onnan veszi, hogy a nőnem, a komolyabb foglalkozástól gyakorlat által eltávolított, de a gazdag képzelőtehetség foglalkozást keresett, s talált is olyat, milyen számára kínálkozott, holott kedvező körülmények között, ép oly munkaképes és tetterős lett volna saját körében, mint magok a férfiak. A római

és görög nők, folytonos gyámság, sőt zsarnokság alatt nyögve, lételet adtak két nagy nemzetnek, sokan közülök éppen oly magasra feltörték, mint legjelesebb férfiak. — — — Volunna, Cornelia, Veturia, s a Pausanias anyja polgári erényekben semmivel sem állottak lejjebb, a hősi Caesar, Scipiók, Horatius Cocles, vagy az igazságos Aristidesnél. E tekintetben, hazánk története is ép oly tündöklő betűkkel jegyezte fel a Szilágyi Erzsébet Bornemissza, Báthori Anna, Lorántfy és Szondy Zsuzsánna neveiket, mint a Hunyady vagy Zrinyieket.

Egyedül a természetellenes visszahatása, hogy a nők nagy része mind a régiek, mind az újabb korban, hazánkban és azon kívül a férfiakkal szemközt oly visszafelé állást foglalt el, milyet vagy ellenség szekott, vagy az, ki nem gondolkozik.

Felkelletik továbbá azt is említenünk, sőt kiemelnünk hogy a öngyuletek küldöttei, az ügyet annyi melegséggel, tapintattal, kivétel körüli jártassággal, és higgadsággal karolták fel, mennyit közreműködésük nélkül, bizonyára meg nem közelíthetünk volna.

Kellően fogták fel a nő hivatását a nevelés, éháztartás nehéz munkája körül. — Beismerték, hogy az eszélyes, és szorgalmas gazda és család apa magára hagyatva nem elég erős a család és haza jólétének fel-emelésére. Belátták, hogy a kitűzött cél elérésénél mulhatatlan szükség van a hasonlóan eszélyes, és szorgalmas háziasszony s anya jótékonyan üszhangzó közreműködésére. Belátták, hogy a leggazdagabb nemzet sem elég gazdag arra, hogy mellőzve a takarékoságot, célszerű gyermeknevelést, s gyakorolva a fényűzést, jólétét saját maga fel ne forgathassa. Ismerték a Gracchusok édes anyjának erényét, ki dicsőségét, és gyönyörűségét a női kötelességek teljesítésében keresé, s gyakran monda: hogy a nő kincse, és éke nem a fényűzés, de a jól nevelt gyermekekben rejlik. Belátták, hogy a fényűzés kikerülhetetlenül, s leggyorsabban éppen azon nemzetek jólétét emésztí föl, melyek a luxus-cikkeket nem is magok termelik, hanem idegen nemzetektől vásárolják meg magas áron. Belátták végtére, hogy hazánkban a közterhek, és fényűzés nehéz két ostromát kiállani a nemzet felbomlása nélkül lehetetlen.

Ily kedvező körülmények után felemlítették még, hogy a fényűzés a polgárisodás ezen egyik fő kinövése sőt büne a magyar nemzet szilárd és egyszerű jellemével nem is összeegyeztethető. Idegen szerzemény ez, melytől akkor szabadulhatunk, mikor komolyan akarjuk. Idegen növény mely eddig is terhér volt a nemzetnek, de nem birt elég elhatározottsággal ellene nyíltan felszólalni, hanem türte azt és sulya ellen panaszozt.

(Vége köv.)

LEVELEZÉS.

Ungbó. Ungbóvár, augusztus 8-án. Tisztelt szerkesztő ur! Miután a legközelebb véglegesen megalakult s felsőbbsegileg is jóváhagyott „ungbóvári takarékpénztári egyesület“ részvényes tagokul több vidéki s

külmegyei egyesületeket és számos tiszteletreméltó egyéneket is szerencsés volt megnyerhetni, kiket az unghmegyei takarékpénztár létezése s az abbani intézkedésekről értesítés velünk együtt egyaránt érdekel, s miután a több hazai lapok utján közzétett s e f. ovi augusztus 7-ik napján Ungbóvár városában meg is tartott unghmegyei takarékpénztári egyesület közgyűlésében az tapasztaltatott, hogy azon külmegyei egyesületek képviselői s a tisztelt részvényes tagok, a közgyűlésre, hihetőleg a hely távolsága miatt meg nem jelentek, hogy a közgyűlés megtörténtéről s az abbani előleges intézkedésekről legalább némi részben tudomásuk legyen.

Tisztelettel felkérem t. szerkesztő urat, miszerint addig is, míg az ezen közgyűlésről jegyzőkönyvet, annak idejében közzétehetnénk, sziveskedjék becses lapja által, mint különben is az unghmegyei takarékpénztári egyesület hivatalos lapja által közteszámra juttatni azt, hogy a cz. egyesület közgyűlése e f. év augusztus 7-én számos részvényes tag jelenlétében megtörtént, s általános felkiáltás utján a közgyűlés vezetésére, az eddig is nagy tevékenységet s fáradságot tanúsított, s közszerelet és tiszteletben álló t. Ibrányi Lajos ur az elnökségre elválasztott; s a beadott 124 darab papirszereletekre jegyzett titkos szavazat utján, valamint a takarékpénztári jegyző és ügyvéd, egy 32 tagból álló, bizottmánytagok elválasztottak; — kiknek is névjegyzékét van szerencsém itt közölni: Elnök Ibrányi Lajos közfelkiáltással, jegyző Szomoráky István 47 szavazattal, ügyvéd Bözörörményi József 117 szavazattal. Választmányi tagok: Dr. Hackel András 117, Csonka Ignác 116, Bernáth Jzsigmond 113, Makkay Dániel 112, Lipcsey József 109, Telendy Antal 104, Korotko Luczian 103, Ibrányi Lajos 99, Pongrácz Béla 93, Siró István 93, Bene Kálmán 93, Olcsváry József 90, Markos György 89, Polányi István 89, Köröskényi Bertalan 84, Both Menyhért 82, Weinberger Albert 81, Tomcsányi István 78, Dr. Bódy József 72, Öry Jenő 72, Lám Vilmos 71, Kornstein József 68, Fekete Lőrincz 67, Dicz Gusztáv 61, Felföldy Dániel 61, Tarnóczi Ferencz 60, Zsitkovszky Gyula 58, Gálóczi Gusztáv 56, Liszky János 56, Szmolniczky János 54, Hollender Gyula 52, Pribék Antal 52.

Ezekon kívül pedig még több az egyesületre vonatkozó határozatok is hoztak, de a melyek terjedelmesebb voltuknál fogva csak a jegyzőkönyv közlésekor fognak közzététetni.

Kelt Ungbóvár augusztus 8-án 1865.

Szomoráky István,

ungbóvári takarékpénztári egyesület jegyzője.

Borsodból. Miskolc, 1865 augusztus 7-én. Tisztelt szerkesztő ur! A folytonos egyformaság és egyhangúság, mely városunkban uralg, a lapok levelezőjére a legnagyobb csapások egyike, — az ember órákig gondolkodik ugyan, mit írjon, és ha a most uralkodó forrás alatt el nem aludt, az eredmény ugyanaz, mint mikor elkezdte, hogy semmit sem tud.

Csendes, patriarchalis életet élve, a jövőt sovárgó szemmel leve, s várva az átalakulás nagy napját, majdnem téltenségben élünk, (pedig szép és boldog jövőt a hazának csakis buzgó tevékenység adhat [szerk.] mégis mióta báró Vay Miklóst (hírlap szerint) borsodmegyei főispánnak jelölték ki, kissé nagyobb élénkség mutatkozik a körökben, van legalább egy kis komoly tárgy, miről beszélni lehet, — de ez oly dolog, melyről a jövő határoz, s hogy róla az ember valamit irhasson, még érni kell hagynia.

Aratásunk úgy szólván a tavaszi kivételével bevé-

minden erélyességével azon volt, hogy Sándor, ha életben van, kipuhatóttassék. Nem tartozott ő azon kislelkű egyénekhez, kik ilyes esetben nejeiket a kétségbeesésig keserítették volna. Mint tapasztalt, derék ember, egyszer mindenkorra magának és Ágnesnek nyugalmas szerzendő, a valót ki akarta deríteni. Mert hiszen jól tudta, hogy azon esetben, ha Sándor él, neje szerelmét sohasem fogja bírhatni, ellenben érte tett fáradozásai, kedves neje szerelmét fokontint fogja irányában ébresztetni, mert a nemeslelkű nőnek előtte legkisebb titka sem volt.

Igy álltak a körülmények, midőn Ágnes második férje megbetegedett, a derék nő, ápolásánál mindent elkövetett, akkor is, mint mindig, hű tanácsadója és a szó teljes értelmében titkára volt Ágnesnek, és ezen hű titoktársa Ágnes szívét egész a szerelemig gyulasztotta irányában. Karjai közt halt meg, utolsó szava Ágneshez az volt: szerettek! — és Ágnes a szó teljes értelmében megsiratta, mert érezte, hogy az életben legmeghittebb, legkedvesebb barátját veszíté el.

Évek teltek le ismét, Sándor holléte máig fel nem fedeztetett, leányai kedves es mivel hajadonokká növekedtek, én Ágnessel megszabadulásom után 1857-dik évben ismerkedtem meg, Ágnes máig a szép, mivel, kedves mamácska, haja furtjei bár őszülni kezdének, de lelke és minden reménye az élő Istenben és Sándorán csüggy, hiszi, hogy ha valaha ártatlanságát belátva, ha nem is férje, de legalább leányainak apja és hű vezetője leend.

Létezik azonban egy rege, mely Sándor életben-

maradását is eképe... Sándor... mint ele... bokor... küdt, a... huzódot... felkeres... történet... külseje... és érzé... eszméle... azt a t... reghez... bevitet... kórház... őt idáig... vitetés... tézke... történet... életjel... hinni... ges f... ideje... jeleke... fogás... nem... pártfo... juszo... nem

TÁRSASÁG.

A holdvilág bus

A holdvilág bús fényinél
Andalva jártunk ketten egyedül
Kezed, kezemben tarthatám, —
Szerettük egymást véghetetlenül! —
Teljes volt a hold akkoron
De szerelmünk nállánál teljesebb,
A hold azóta elfogya
S vele édes szerelmünk elveszett!

Tasnády.

Ágnes

történelmi beszély a magyar forradalmi harczból.
(I. pályamű. *)

Jelge:
A virágnak megtiltani nem lehet,
Hogy ne nyíljék, ha jó a szép kikelet.

(Folyt. és vége.)

De nemcsak az elbeszél látomány egyedül, izgatta fel Ágnes élte nyugodalmát, édes apja névtelen levelet

*) Az illető tiszt. bírálókat figyelmes átolvasásra kérjük. (Szerk.)

GAZDASÁG és ÜZLET.

Kassai piac, augusztus 12-én 1865.

A tárgy megnevezése	1. oszt.		2. oszt.	
	fr.	kr.	fr.	kr.
Buza köblönkint	6	—	5	60
Kétszeres	5	—	—	—
Rozs	3	90	3	60
Tengeri	4	—	3	60
Árpa	3	—	2	60
Zab	2	—	1	80
Kása	6	30	6	40
Borsó	9	60	8	80
Lencse	7	60	7	20
Bab	8	20	7	60
Örlött dara	11	40	10	40
Tatárka	9	60	—	—
Burgonya	2	80	2	40
Aszuszilva	11	—	10	—
Szesz itczénkint	—	19 1/2	—	19
Marhahus fontonkint	—	15	—	15
Bornyuhus	—	16	—	16
Sertéshus	—	22	—	20
Vaj itczénkint	—	54	—	52
Zsír	—	40	—	38
Szalonna fontonkint	—	40	—	38

KÖZLEKEDÉS.

Vasuti menetrend 1865-ik évi május 1-től kezdve.

I. Kassáról Pest és Bécs felé:	árjegyzék		
	reggel	délben	I. II. III.
Kassa indulás	5 óra 21 p.	11 —	
Miskolcz	7 " 52 "	3 2	4.44 3.34 2.12
Tokaj	9 " 35 "	5 35	7.33 5.50 3.40
Nyiregyháza	10 " 34 "	7 25	8.84 6.66 4.23
Debreczen	12 " 12 "	10 29	11.30 8.52 5.42
Püsp. Lad.	1 " 45 "	12 56	13.57 10.22 6.52
Szolnok	4 " 44 "	4 43	17.35 13.05 8.41
Czegléd érkezés	5 " 41 "	5 54	18.86 14.19 9.06
Pest	8 " 37 "	8 45	22.81 17.15 11.04
Bécs	6 " — "	6 33	37.07 27.98 18.25

II. Bécs és Pestről Kassa felé:	8 óra — p. este	reggel	I. II. III.
Bécs indulás	6 " 25 "		
Pest	9 " 27 "		
Czegléd	10 " 27 "		
Szolnok	1 " 26 "	délután	
Püsp. Lad.	3 " — "		
Debreczen	4 " 28 "		
Nyiregyháza	5 " 25 "	este	
Tokaj	7 " 24 "		
Miskolcz	9 " 56 "		
Kassa érkezés			

Hivatalos értesítő.

Árverési hirdetés.

Gedeon Kelemen felperesnek Gedeon István nádasi lakos alperes ellen 2314 f. 85 kr. és járuléka iránti ügyében a tek. kir. ítélőtáblának f. év febr. 14-én 15637. sz. a kelt végzése alapján a f. évi május 23-án 131. sz. a hozott árverési végzés Abaujmegye törvényszékének f. év július 12-én 1687. sz. a kelt határozatával jóváhagyatván, ezennel közhírré tétetik, miszerint ezen ügyben a lefoglalt juhok, lovak, tehének, ökrök, s egyéb ingóságok f. év augusztus 22. napján d. e. 10 óratól kezdve megyebeli Nádasi helységében nyilvános árverésen becsáron alól is készpénz fizetés mellett eladatni fognak.

Kelt A.-Csájban aug. 10-én 1865.

46(1)3 **Bodnár Bertalan,**
kiküld. végrehajtó főszolgabíró.

1982. t. k. sz. 43(2)3

Hirdetés.

Abaujmegye törvényszéke által ezen közhírré tétetik, mikép Jedlicska Lőrincznek foglaltatónak tartozó 700 lrt. és járuléka gró Hardenberg Oszkái elleni perben fennebb említett alperesnél bírólagnak lefoglalt és összesen 42831 frt. 40 kr. o. é. megbecsült, Szakaly 1. 89. s Csány községben telekkönyvi 129. számú ivben foglalt ingatlanaira a hely színén megtartandó bírói árverés megrendeltvén. annak foganatosítására 1865. évi szeptember 22-dik napjának reggeli 10 órája mint második határidő oly kijelentéssel tüzetik ki, hogy ezen birtok becs-

arán alól is el fog adatni, és hogy az árverési feltételek, valamint a telekkönyv és becs azon ideig bármikor a törvényszéki irodában megtekinthetők.

Kelt Kassán 1865. évi július 27-ik napján tartott megyei törvényszéki üléséből.

Kunsch Gábor,
m. alispán.

1979. t. k. sz. 42(2)3

Hirdetés.

Abaujmegye törvényszéke által hírt tétetik, hogy Gedeon Judith Mihály és neje Mária alsó meczenczi 742 és 399. t. j. k. sz. három, ház, föld és rétből álló birtokaik 2935 frtra becsülve f. év szeptember 15-én mint első, és november 17-én mint második bírói árverésen a helyszínén el fognak árvereltetni.

A feltételek és becs azalatt a megyei irattárban megtekinthetők

Abaujmegye törvényszéke mint telekkönyvi hatóság Kassán 1865 július 26-án.

Kunsch Gábor,
m. alispán.

Magán hirdetések.

Alólirottnak unghmegyei csieseri tagosított birtokából 700 hold egymásután következő hat évre kellő biztosíték mellett bérbeadandó.

A feltételek iránt értekezhetni a tulajdonosnál Csieserben. 45(1)3

Vezerle János

Kassa, augusztus 12-kén. Heti vásárunk népes, az árak itt-ott emelkedtek, mint azok fennebb láthatók.

Eperjes, augusztus 11-én. Buza köblönkint 4 frt. 80 kr.—5 frt. Rozs 3 frt. 60 kr.—4 frt. 10 kr. Tengeri 4 frt. 10 kr.—4 frt. 80 kr. Árpa 2 frt 50 kr.—2 frt. 80 kr. Zab 2 frt. 30 kr.—2 frt 40 kr. Kása 6 frt. 80 kr.—8 frt. Borsó 6 frt.—7 frt. Lencse 6 frt. 30 kr.—7 frt. 10 kr. Bab 7 frt. 20 kr.—8 frt. Örlött dara 8 frt.—9 frt. 60 kr. Tatárka 7 frt.—7 frt. 60 kr. Burgonya 2 frt. Aszuszilva 9 frt. 40 kr. Szesz itczénkint (magyar itcze abroncs alatt 30 foku) 21 kr. Marhahus fontonkint 12 kr. Bornyuhus 10 kr. Sertéshus 18 kr. Vaj itczénkint 44 kr. Zsír 50 kr. Szalonna fontonkint 40 kr. Kassai lisztláng mázsánkint 10 frt. Zsemlyelisz 8 frt. Középenyér-lisz 6 frt. Rozs középenyér-lisz 5 frt.

Ungvár, aug. 10. A piaci árak hivatalos kivonat szerint következők: Buza köblönkint 4 frt. 80. Rozs 3 frt. 20. Árpa 2 frt. 80. Zab 2 frt. Kukuricza 4 frt. 20. Burgonya 2 frt. Bab 7 frt. Lencse 6 frt. Borsó 12 frt. Kása 8 frt. Szesznek itczéje 18 kr.

Gálszécs, augusztus 10. A piaci árak következők

Cs. kir. postakocsi.

Kassáról Ungvárnak, M. Szigetre minden éjjel 12 óra 30 perczkor. Személybér 17 frt. 48.
" Eperjesnek, Lőcsére minden éjjel 12 órakor. Személybér 5 frt. 64.
" Pestre, Rosnyón és Vácson keresztül minden hétfőn reggel 2 órakor. Sz. bér 15 f. 53.

Kassa-Eperjesi gyorskocsi.

Kassáról Eperjesre indul naponkint kétszer, reggel 7 és délután 2 órakor. Sz. bér 1 frt.
Eperjesről Kassára ugyanakkor.
Ügynökség: Eperjesen: Pap József Samu.
Kassán: Spielman József.

Ungvári társaskocsi.

Kassáról Ungvárra: és Ungvárról Kassára: szombatot kivéve naponta 6 órakor reggel.
Ungvárról Munkácsra: szombatot kivéve naponta 6 órakor reggel.
Munkácsról Ungvárra: naponta 3 órakor délután.
Ügynökség: Kassán: Kempner Fülöp. — Ungvárott Pollák Fülöp. — Munkács: Tóth Károly.

voltak: Buza köblönkint 5 frt. 20 kr. Gabona 3 frt. 30. Árpa 2 frt. 20. Zab 2 frt. 20. Tengeri 4 frt 50. Paszuly 6 ft. 30. Lencse 4 ft. 80. Kása 8 ft. Krumpli uj 2 ft. 20. Széna mázsája 60 kr. Szalma 50 kr. Szesz itczéje Scala B. 14. Reamur 30 foku 19 kr. Tojás darabja 1 kr.

Sorshuzás.

Bécs 1865 aug. 9-én: **34, 57, 48, 66, 78.**
Legközelebbi húzás augusztus 19-én

Bécsi börze augusztus 11-ről.

5% Metallique	69.10
Nemzeti kölcsön	73.85
Bankrészvény	783.—
Hitelintézet részvény	173.80
Londoni	110.30
Ezüst	108.25
Arany	5.23 ⁹ / ₁₀

Arjegyzék.

Ungvárról Sz. aranczsig	1 frt.—kr.
" N-Mihályig	1 " 50 "
" Gálszécsig	2 " — "
" Kassáig	4 " 50 "
Kassáról Gálszécsig	1 frt. 50 kr.
" N-Mihályig	3 " — "
" Szobránczig	4 " — "
" Ungvárig	4 " 50 "
Ungvárról Munkácsig vagy vissza	1 ft. 50 kr. o. é.

Munkács-Beregszászi magánkocsi.

Munkácsról — Beregszászba. Kedden, szerdán, pénteken, szombaton reggeli 6 órakor, vasárnap, délután 5 órakor.
Beregszászból — Munkácsra. Kedden, szerdán, pénteken, szombaton délutáni 5 órakor, hétfőn reggeli 6 órakor.
Menet-jegyzéle Munkáctól Beregszászig vagy vissza 1 ft. Felvételi-ügynökség Munkács: Tóth Károly. Beregszászban: Ifj. Jandrisits Antal. Vörös koreszmában: Guth József.

Végképeni eladása

egy nagy halmaz valódi rumburgi és hollandi vásznak, rumburgi asztalneműek, törülköző kendők, színes kanavásznak és 2500 tuczat a legszebb vászon- és batiz zsb-kendőknek, a vászonárak valódisága s teljes röfmeték biztosítása mellett — e tárgyak sürgetett eladása tekintetéből

a becsárnak felényi árán

Levélbeli megrendelések a pénzüsszeg beküldése vagy postai utánvét mellett a lehető leggyorsabban s a leglelkiesmeretesebben eszközöltetnek, s kívánatra mustrák is küldetnek. — A leveleket kérjük e cím alatt küldeni:

„S. METH, Rothenurmstrasse Nr. 29. in Wien.“

- 1 vég mángolatlan vászon, becsár 12 frt., most csak 6 frt. 50 kr.
- 1 „ 30 rőfös jőféle fehér fonalvászon, becsár 18 frt., most csak 9 frt. 50 kr.
- 1 „ 30 rőfös kitűnő sziléziai vászon, becsár 20 frt. most csak 10 f. 50 kr.
- 1 „ 30 rőfös mángolatlan kreászvászon, becsár 22 frt., most csak 11 frt.
- 1 „ 30 rőfös rumburgi vászon, becsár 24—40 frt., most csak 12—20 frt.
- 1 „ 38 rőfös hollandi cénnavászon, becsár 28 frt., most csak 14 frt.
- 1 „ 50 rőfös rumburgi cénnavászon, becsár 32—40 frt., most csak 16—20 frt.
- 1 „ különösen jó rumburgi vászon 6 inghez, becsár 28 frt., most csak 14 frt.
- 1 „ kitűnő rumburgi vászon 8 inghez, becsár 30 frt., most csak 15 frt.
- 1 „ 50 rőfös hollandi vagy irlandi vászon, becsár 40—60 frt., most csak 20—30 frt.
- 1 „ 50 rőfös kitűnő jó kézi fonalvászon, becsár 50 f., most csak 25 frt.
- 1 „ 54 rőfös legkitűnőbb rumburgi vászon ára most csak 23, 26, 28, 30, 35, 40, 45, 50—60 frtig a legfinomabbak.
- 1 „ 30 rőfös legjobb rumburgi ágybeli kanavászon, becsár 15—20 frt., most csak 7—10 frtig.
- A legfinomabb s legjobb 3—4 nyűstös oroszvászon nyári öltönyökre urak számára, rőfe 30, 35, 40, 45 krjával.
- 1 tuczat kisebbszaru fehér vászon zsebkendő becsár 2 f. 40 kr., most csak 1 f. 20 kr.
- 1 „ jőféle fehér vászonzsebkendő, becsár 5 frt., most csak 2 frt. 50 kr.
- 1 „ jőféle rumburgi vászon zsebkendő, becsár 8 frt., most csak 4 frt.
- 1 „ legfinomabb fehér és színes rumb. vászon zsebkendő, becs 12 f. most csak 6 f.
- 1 „ francia batiz zsebkendő, ára most csak 4, 5, 6, 7, 8, frtig a legfinomabbak.
- 1 darab pamut abrosz, becsár 1 frt., most csak 50 kr.
- 1 asztalteríték 6 személyre, azaz: 1 abrosz és 6 db. hozzáálló asztalkendő ára most csak 5, 6, 7—8 forintig a legfinomabbak.
- 1 asztalteríték 12 személyre azaz: 1 abrosz és 12 db asztalkendő ára most csak 10, 12, 14—16 frtig a legfinomabbak.
- 1 tuczat jőféle cseléd- vagy konyhakendő ára most csak 2 f. 50 kr.
- 1 tuczat damasz törülközőkendő vagy damasz asztalkendő ára most csak 5, 6, 7—8 forintig a legfinomabbak.
- 3000 darab a legszebb rumburgi vászon ingek férfiak és nők számára — hogy azok minél gyorsabban eladathassanak, — 3, 4—5 frtjával a legfinomabbak áruba bocsátatnak.

Férfingek megrendelésénél a nyakbőség pontos mértéke keretlik. 35(2)6